BspNr: D0620

Themenbereich

Dynamische Prozesse - Differentialgleichungen

Zide vorhandene Ausarbeitungen
e Eine Naherungsmethode zum Lésen von TI-92+ (D0620a), DERIVE (D0620b), Mathematica
Differentialgleichungen kennen (D0620c)
e  Féacherlbergreifender Unterricht — Mathematik und
Physik
Analoge Aufgabenstellungen — Ubungsbeispiele D0610 — D0620
L ehrplanbezug (Osterreich): 7.—8.Klasse

Queélle: Dr. Alfred Eidler, Sonja Reitner, Gunter Schodl

Eingangsvor aussetzungen:
¢ Kenntnisse tber Differentialrechnung, Integralrechnung und einfache Differentialgleichungen
e  Exponentialdarstellung komplexer Zahlen, Formel von Euler
e CAS: sicherer Gebrauch der Grundfunktionen

Losung einer Differentialgleichung - Naherung

Angabe und Fragen:

Bestimme den Funktionswert einer Losungskurve der Differentialgleichung
dy 2
dx Y

an der Stelle x = 0,3, wenn diese durch P(0/1) verlauft. Ermittle eine genaue Ldsung und auch eine Naherung.
Gib den prozentuellen Fehler der Naherung an!

Literatur:
e Ruideger Baumann : Analysisl, Ein Arbeitsbuch mit Derive, Klett Verlag, Dusseldorf 1998
e Fran Ayres Jr. : Differentialgleichungen, Schaums Outline, Mc Graw Hill Inc, London 1978

ACDCA-Beispielsammlung 2002 1/4 Projekt ,, Technologie im Mathematikunterricht




BspNr: D0620a

Ausarbeitung (System: TI-92+)
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Fur die Néherung verwenden wir wieder das Programm EULERODE  und setzen fur die Funktion
f(xy)=x-y* en.

Die Anwendung der Funktion liefert uns diesen Vektor. [-Fiﬂhl A A T TR |
An der Stelle 0,3 ergibt sich die N&herungsldsung (R
1,03859. L85 1.
.1 1.0025
® culerode(@, 1, .05, 6) .15 1.00753
.2 1.01514
L25 1.02544
L3 1,03859
HMAIN RAD AUTO FUHC Z0/ 30
Wir erhalten einen Fehler von etwa 0,81% - i [i1gebracalcother Franioftlean Up
.1 1.0025
= culerode(@, 1, .05, 6) .15 1.00753
.2 1.01514
.25 1.02544
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HMAIN RAD AUTO FUHC 28./30
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BspNr: D0620b

Ausarbeitung (System: DERIVE)

LOADLT :~Programme~Df W5~ Math~0del .mth}

32
DSOLVEL_GEM{wv - 18, 1, £, v, c}
2
DEOLVEL_GEM{- x-v . 1. . Y. c}
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¥ -y + 2
= - 2-c
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SOLWE|———— = — 2-c¢. y. Real
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2
¥ + 2-C
2
Fl{x) == —
2
x + 2-c
£f{(Ay =1
SOLVE{f{BY = 1, c. Real}
c = -1
c == -1
2
F{x) ==
2
2 — x

£f{A.3) = 1.84'1128418
Der Funktionswert der partikuléren Losung an der Stelle 0,3 betragt 1,047.

Fur die Naherung verwenden wir wieder die Funktion EULER_CODE und setzen fir die Funktion
f(xy)=x-y*ein.

LOAD{I =~ Programme“~DfWS“Math~0de_appr._mth}

EULER_ODE{x-yE, . y. B. 1, A.85, 6)
5] 1

A.a5 1

A.1 1.8825

A.15 1.887525831
A.2 1.815138331

A.25 1.825443389

A.3 1.A38587566 |
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An der Stelle 0,3 ergibt sich die Naherungsldsung 1,03859

1.847120418 — 1.838587566

-188
1.847120418

A.8148873666
Der prozentuelle Fehler betragt etwa 0,8%.
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